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 Das Stadtwerk 2020: 
 Produktentwicklung, Energiedienstleistungen, 
 Innovationsmanagement, Unternehmensentwicklung
 Quartierslösungen •• Vernetzte Raumsysteme •• Innovations-Hubs und Inkubatoren – Diversifizierung
 über verschiedene Branchen als nachhaltige Zukunftssicherung

Rechtliche und regulatorische Rahmenbedingungen
 Was ist jenseits des EEG in Zukunft bei Erneuerbaren Energien und Speichern möglich? •• Rechtliche
 Möglichkeiten für Kommunen •• Neue Geschäftsfelder von Energie- und Mobilitätsversorgern unter-
 stützen

Das „Digitale Stadtwerk”– Zwischen Fiktion und Wirklichkeit
 Digital-vernetzte Community-Lösungen •• Big-Data •• Cybersicherheit •• Robotics •• Artificial Intel-
 ligence •• Automatisierungsgrad •• Augmented Reality •• Internet of Things •• Advanced and Data
 Analytics •• Recommendation Engines •• Conversational Solutions

Schöne neue Welt der Kundenzentrierung
White-Label Vertriebssysteme: Einstieg in die neue Energie- und Mobilitätswelt •• Chatbot & Co. –

 Neue Kommunikationsmethoden mit dem Kunden •• Digitaler Marketingprozess •• Customer Journey –
  Customer Centricity

 Innovatives Human Resource Management auf dem Prüfstand
Change- und Innovationsmanagement •• Agile  Arbeitsmethoden •• Talent-Scouting und -Management 

 •• Interims-Management

 Intelligente Netzinfrastruktur/Speicher
Dezentrale Energieerzeugungsanlagen und Elektromobilität: Ausbau Netzinfrastruktur vs. Optimierung

 mit neuen Technologien?

ÖPNV/Mobilität – Neue Wege auch im Energiemanagement
 Innovative Möbilitätsplattformen – ÖPNV und Sharing wachsen zusammen •• Smart City – Mit digitaler 
 Vernetzung Kundenbedürfnisse bedienen

THEMEN:

StadtwerkeForum



GRUßWORTE 

Sehr geehrte Teilnehmer des StadtwerkeForums,

das 11. MCC StadtwerkeForum kommt genau zur 
richtigen Zeit.

Die Energiewende ist akzeptiert. Die Ergebnisse 
der Kommission für Wachstum, Strukturwandel 
und Beschäftigung (Kohlekommission) liegen vor, 

die Maßnahmen zur Gestaltung des Übergangs sollen im Kabi-
nettausschuss Klimaschutz (Klimakabinett) erarbeitet werden.

Der Plan: Bis zum Jahresende sollen die Schritte beschlossen 
werden, die für die Erreichung der Klimaschutzziele für 2030 
und darüber hinaus nötig sind. Dass es einen CO2 Preis ge-
ben wird, ist dabei so gut wie sicher. Also wird es schon im 
November genug Gesprächsgrundlage auch für die informellen 
Gespräche am Rande des Forums geben.

Neue Geschäftsmodelle entwickeln sich gerade im Bereich der 
Mobilitätsdienste. Gerade Stadtwerke können durch ihre 
Kenntnis der regionalen Bedürfnisse ihrer Kunden von der Sha-
red Mobility profitieren und sollten sich frühzeitig strategisch 
aufstellen, drängen doch Automobilhersteller schon in die-
sen attraktiven Markt. Auch hier erwarten wir kompetente Re-
ferenten und spannende Diskussionen.

Alles wird smart. So auch die Energiepreise. Zeitvariable 
Energiepreise geben Anreize, Speicher zu laden oder andere 
Lasten stromnetzdienlich, je nach Energieangebot, einzusetzen. 
Das wären vier oder mehr Stromtarife in der Stunde, mehr als 
35.000 im Jahr! Das kann natürlich nur voll digitalisiert um-
gesetzt werden. Der Aufwand lohnt, ergeben sich doch dadurch 

völlig neue Geschäftsmodelle. Hier wollen wir helfen, diese 
zu identifizieren.

Besonders freue ich mich auf die Diskussionen rund um das 
Themenfeld Human Resource Management. Der Perso-
nalmarkt ist längst von einem Angebots- zu einem Nachfrage-
markt gekippt. 

Daher braucht es neue und bewährte Methoden, um mein Un-
ternehmen bei der Jagd um die klugen Köpfe vorn mitlaufen zu 
lassen. Und das nicht nur, um neue Mitarbeiterinnen und Mit-
arbeiter zu finden, sondern auch, um die bewährten zu halten.

Das MCC Team hat wieder eine breite Palette von „harten“ und 
„weichen“ Themen gesetzt und kompetente Fachreferenten 
gefunden.

Ich bin wieder gespannt auf den Wissensgewinn durch die 
Referenten und den Erfahrungsaustausch mit Ihnen und freue 
mich auf das 11. StadtwerkeForum in Köln.

Ihr 

Peter Lückerath
Netzwerk Energieeffizienz in Unternehmen, 
EnergieAgentur.NRW

der digitale Wandel zwingt Stadtwerke, sich für die 
Zukunft komplett neu aufzustellen und neue Ge-
schäftsmodelle zu entwerfen und zu implementie-
ren – Digitalversorger, Plattformunterneh-
men und Smart-City sind Treiber einer neuen 

Energie- und Lebenswelt. 

Dies verlangt eine grundlegende Änderung der Identität der 
Stadtwerke. Sie sind nicht mehr nur „Grundversorger“, son-
dern steigen zum Dienstleister rund um die Themen Energie, 
Mobilität und Vernetzung auf. Diese Transformation ist 
essenziell, unausweichlich und sollte aus Wettbewerbsgründen 
nicht aufgeschoben werden. 

Das StadtwerkeForum findet in diesem Jahr bereits zum 11. 
Mal statt. Diskutieren Sie mit hochkarätigen Referenten aus 
Politik und Wirtschaft über Themen die Stadtwerke bewegen:

Changemanagement – Strukturwandel – Mobilität 
– Digitalisierung – Vernetzung – Smart City um nur 
einige Themen zu nennen.

Die Energiewirtschaft braucht die digitale Transformation we-
sentlich stärker, als viele andere Branchen. Dies gilt für die 

großen Energiekonzerne ebenso, wie für Stadtwerke und ande-
re Regionalversorger.

Das Ende des Stadtwerks als Institution naht. Auch ande-
re können und wollen einige wesentliche Funktionen des 
Stadtwerks übernehmen. Verdrängungswettbewerb und 
Verteilungskämpfe nehmen zu. Die Marktsituation auf dem 
Energiesektor wird nicht so „kuschelig“ bleiben.

Nutzen Sie deshalb Ihre Chance und sichern Sie sich 
Ihren Wissensvorsprung. Melden Sie sich jetzt an und 
diskutieren Sie mit. Wir bieten Ihnen vielfältige Networ-
king-Möglichkeiten, topaktuelle Branchennews und eine 
interessante Fachausstellung mit qualifizierten Industriepart-
nern. 

Mit freundlichen Grüßen

Hartmut Löw
Partner, Geschäftsführer, MCC

Sehr geehrte Damen und Herren,
Die Welt der Stadtwerke befindet sich im Umbruch – Es ist höchste Zeit zu handeln



GRUßWORT 

Sehr geehrte Teilnehmer des StadtwerkeForums,

die Arbeit in der Energiewelt wird nie langweilig: 
Mit dem Kampf gegen den Klimawandel, der 
parallel dazu verlaufenden Digitalisierung der 
Branche, Umbrüchen in den Bereichen Erzeugung 
– Stichwort Dezentralisierung – und Vertrieb – 

etwa durch Direktvertriebsansätze – sowie nicht zuletzt in-
novativen Konzepten, um die Stromnetze für die Realität einer 
immer volatiler ausgestalteten Erzeugung zu ertüchtigen, gibt 
es aktuell wahrlich genug Herausforderungen. 

Wie das nun aber mit Herausforderungen so ist: Daraus erge-
ben sich zugleich mannigfaltige Chancen für den, der wachen 
Auges durch`s Leben geht. Und gerade Stadtwerke sind in 
der laufenden Umbruchsphase hellwach! Das zeigt sich un-
ter anderem beim Thema Regionalstrom. Zu Jahresbeginn 
startete mit dem Regionalnachweisregister endlich das tech-
nische Instrument, das eine etwas andere Vermarktung von 
Strom erlaubt: EEG-geförderte Anlagen aus einer geographisch 
eng begrenzten Region können so eindeutig identifizierbaren 
Strom an Kunden liefern. Dieser bekommt damit sozusagen ein 
Gesicht: Mein Nachbar mit der PV-Anlage, versorgt mich mit 
Solarstrom von seinem Dach! 

Auch beim Thema Energieeffi zienz lassen sich nach wie vor 
Akzente setzen. Immer noch gilt der Satz, der vor mittlerwei-
le fast fünf Jahren den Entwurf des Nationalen Aktionsplans 
Energieeffizienz einleitete: Diese sei „der schlafende Riese der 

Energiewende“. Diesen schlafenden Riesen zu wecken unter-
nehmen unter anderem mit vielfachen Ansätzen die Stadtwer-
ke: Sie unterstützen Kunden dabei, energetische Sanierungen 
des Gebäudebestandes effizient umzusetzen. Sie legen mit 
Energieberatungen und Energieaudits die Grundlagen, dass 
Gewerbetreibende Energie sparsam verwenden und damit die 
eigenen Energiekosten optimieren. Sie verhelfen auch Kunden 
mit schmalem Budget über innovative Contracting-Ansätze zu 
hocheffizienten Heizungsanlagen. Stadtwerke agieren als zahl-
reiche kleine, regional aufgestellte und in der Fläche präsente 
Motoren der Energiewende! 

Stadtwerke setzen Themen! Und diese werden auf dem dies-
jährigen MCC-Stadtwerkeforum somit auch eine tragende Rol-
le spielen. Das Stadtwerkeforum ist in jedem Fall die Veranstal-
tung, auf der man als Stadtwerke-Mitarbeiter anwesend sein 
muss! 

Ich freue mich schon auf einen regen Austausch mit Ihnen al-
len. 

Daniela Wallikewitz 
Geschäftsführerin der ASEW

3. Dezember 
2019 in KölnBLOCKCHAIN

ENERGIEWIRTSCHAFT AKTUELL:VORANKÜNDIGUNG

SPONSORING/AUSSTELLUNG
Haben Sie Interesse, Ihr Unternehmen, Ihre Produkte undDienstleistungen zielgruppen-adäquat zu positionieren?

Rufen Sie einfach an:

Tel. +49 (0)2421 12177-23
Herr Hamacher berät Sie gerne.

Die VNG Handel & Vertrieb GmbH hat ihren Ursprung in der VNG AG und beliefert in- und ausländische 
Handelsunternehmen, Weiterverteiler, Stadtwerke sowie Großkunden zuverlässig und flexibel mit Erd-
gas. Mit innovativen Produkten, Dienstleistungen und Konzepten für eine umweltfreundliche Energiever-
sorgung bietet sie ihren Kunden eine umfassende Unterstützung für die Umsetzung der Energiewende. 
Als Erdgasgroßhändler und Energiedienstleister mit 60-jähriger Erfahrung ist die VNG Handel & Vertrieb 
GmbH regional verbunden und international aufgestellt.

VNG Handel & Vertrieb GmbH I Braunstraße 7 I 04347 Leipzig I Telefon: +49 341 443-1910 I email: kontakt@vng-handel.de I www.vng-handel.de



PROGRAMM 1. Forumtag: Donnerstag, 7. November 2019

8:00h Check-In der Teilnehmer, Quick-Breakfast
und „Meet & Greet“

Rechtliche und regulatorische 
Rahmenbedingungen

9:15h  Begrüßung und Einführung in das Thema 
  durch den Moderator

Peter Lückerath, Netzwerk Energieeffizienz in Unterneh-
men, EnergieAgentur.NRW

Das „Digitale Stadtwerk“ 
– Zwischen Fiktion und Wirklichkeit

10:00h  Risiko- und Kostenmanagement durch 
  Digitalisierung bei Stromprodukten

Thorsten Zoerner, Geschäftsführer, STROMDAO GmbH
• Nutzen der Distributed Ledger Technologie
• Zeitvariable und dynamische Bepreisung von Energie-
 produkten
• Cloud basierte Mehrwertdienste 
• Auswirkungen auf Portfolio

10:30h  Gemeinsame Kaffeepause 
  und Ausstellungsbesuch

11:00h  Schneller, einfacher, funktionsreicher: Wie 
  sich Stadtwerke mit digitalen Instrumenten
  in der Strombeschaffung behaupten

Markus Mangold, Senior Portfoliomanager, 
Südwestdeutsche Stromhandels GmbH
• Auf 15 Minuten genau: Intraday-Beschaffung auch für 
 kleine und mittlere Stadtwerke
• Alles digital: Von der Angebotserstellung bis zum 
 Controlling der Deckungsbeiträge
• Viel genauer: Höhere Prognosegüte durch intelligenten
 Messstellenbetrieb
• Noch sicherer: Risikokennzahlen zur Portfoliosteuerung
 richtig anwenden

9:30h  Was ist jenseits des EEG in Zukunft bei Erneuer-
  baren Energien und Speichern möglich?

Dr. Markus Laukamp, Geschäftsführer, 
Steag New Energies GmbH
• Herausforderung Energiewende
• Diesseits und jenseits des EEG
• Für das EEG wichtige Entwicklungen in den Energiemärkten
• Geschäftsmöglichkeiten außerhalb des EEG

14:15h  CONNECTED.ESSEN – Die Rolle der Stadtwerke
  in der Smart City

Lars Martin Klieve, Vorstand, Stadtwerke Essen AG

11:30h  DISKUSSIONSRUNDE:  
  Stadtwerke: Treiber oder 
  Getriebener der Digitalisierung?

Moderation: Peter Lückerath

Dr. Markus 
Laukamp

Thorsten 
Zoerner

Markus
Mangold

12:00h  Das Stadtwerk 2020: Produktentwicklung…

Achim Südmeier, Vorstand Vertrieb & Energiebeschaffung, 
RheinEnergie AG

Das Stadtwerk 2020: Produktentwicklung, 
Energiedienstleistungen, Innovations-
management, Unternehmensentwicklung

13:00h  Gemeinsames Mittagessen
 und Ausstellungsbesuch

12:30h  Forschung für die kommunale Energiezukunft
  am Beispiel der Seestadt Aspern

Robert Grüneis, Geschäftsführer, Aspern Smart City 
Research GmbH & Co. KG

14:45h  Das Stadtwerk 2020: Datenbasierte 
  Mehrwertmodelle am Beispiel von Mark-E

Dr. Christian Bogatu, Geschäftsführung, 
Fresh Energy GmbH

Andreas Sippel, Leiter, Privat- und Gewerbe-
kundenvertriebs, Mark-E AG



16:05h  Betrieb einer Depot-Ladeinfrastruktur für 
  den ÖPNV

Bernd Hillers, Business Development Manager,
PSI Software AG

Georg Pothorn, Division Stadtwerke, 
PSI Software AG
• Elektrifizierung des ÖPNV 
• Sicherstellung eines ausreichenden SOC für die

     Busumläufe 
     • Leistungsengpass 
     • Sicherstellung eines Notbetriebs 17:55h  Ende des ersten Forumtags

ÖPNV/Mobilität 
– Neue Wege auch im Energiemanagement

Intelligente Netzinfrastruktur/Speicher

15:35h  Gemeinsame Kaffeepause 
  und Ausstellungsbesuch

17:35h  DISKUSSIONSRUNDE:  
  Intelligente Netzinfrastruktur 
  – Neue Wege im Energiemanagement

Moderation: Peter Lückerath

Bernd 
Hillers

Georg 
Pothorn

Dr. Tanja M. 
Kneiske

Dr. Johannes 
Jungwirth

16:35h  Intelligente Netzplanung – Wie versorgen 
  Stadtwerke in Zukunft ihre Kunden effi zient
  und wirtschaftlich mit Strom und Wärme

Dr. Tanja M. Kneiske, Leiterin Sektorübergreifende Netz-
planung und Netzbetrieb, Fraunhofer IEE

17:05h KWK als Ergänzung zu Wind und Sonne 
 – Flexibilität heben mit aktivem 
 Wärmespeichermanagement

Dr. Johannes Jungwirth, Technischer Geschäftsführer, 
VK Energie GmbH
• Was bedeutet aktives Wärmespeichermanagement?
• Anwendungsmöglichkeiten zur Flexibilisierung von 
 KWK-Anlagen
• Wie kann flexible KWK bei der Integration von 
 Erneuerbaren helfen?
• Praxisbeispiele

WIR FREUEN UNS AUF EINEN  ANREGENDEN ABEND MIT IHNEN!

19:00h lädt Sie ein zum gemeinsamen Abendessen im

PROGRAMM 1. Forumtag: Donnerstag, 7. November 2019

15:15h  DISKUSSIONSRUNDE:  
  Stadtwerke 2020 – Praxisbeispiele
  auf dem Prüfstand

Moderation: Peter Lückerath

Achim 
Südmeier

Robert 
Grüneis

Dr. Christian 
Bogatu

Andreas 
Sippel

Lars Martin
Klieve



PROGRAMM 2. Forumtag: Freitag, 8. November 2019

8:30h Check-In der Teilnehmer und „Meet & Greet“

9:15h  Begrüßung durch den Moderator

Peter Lückerath

10:40h  Neues Arbeiten geht nicht in alten Mustern
  – Über notwendige Transformation unserer
  Arbeit im digitalen Zeitalter

Birte Welsch, Customer Happiness Managerin, Tandemploy 
GmbH
• Flexible Arbeitsformen und mehr Kollaboration in Organisa-
 tionen – Wie dieser Wunsch zu Wirklichkeit werden kann,
 wird anhand verschiedener Anwender-Cases aus mittel-
 ständischen Unternehmen und Konzernen vorgestellt
• Praktische Impulse: Wie gemeinsam mit den Mitarbeitern
 der Übergang von der Hierarchie zur Netzwerkorganisation
 aktiv gestaltet werden kann

13:00h  Chatbots, die Nutzer begeistern: So wird die 
  Umsetzung in kurzer Zeit zum Erfolg!

Leon Schwarzott, Geschäftsführer, addBots GmbH
• Einsatzbereiche: Chatbots und ihre Möglichkeiten
• Umsetzung: Keine Angst vor echten Nutzern
• Aus der Praxis: Tipps und Erwartungen

13:50h  Gemeinsames Mittagessen
 und Ausstellungsbesuch

14:50h  Ende des Forums

Innovatives Human Resource Management 
auf dem Prüfstand

Schöne neue Welt der Kundenzentrierung

10:10h  Talent-Scouting und -Management: 
  Die High-Potential- und High-Performance-
  Generation fi nden und langfristig an das
  eigene Unternehmen binden

Dr. Michael Buijzen, Geschäftsführer, 
Eco Blue Planet GmbH

11:30h  Gemeinsame Kaffeepause 
  und Ausstellungsbesuch

12:00h  Der Kunde im Fokus: 
  Vertrieb und Kundenmanagement

Steven Schönke, Leiter Key Account Management, 
VNG Handel & Vertrieb GmbH
• Kundenbetreuung und Kundenmanagement im 
 Digitalisierungszeitalter
• Individuelle Produkte vs. Standardisierung

12:30h  White Label Direktvermarktung für 
  Stadtwerke: EEG, KWK und PPA

Florian Vetter, Head of Sales Virtuelles Kraftwerk, EnBW AG
• Ausgangssituation
• Plattform – Interconnector Energyhub
• Tools & Portal

13:30h  DISKUSSIONSRUNDE:  
  Neue Welt – Sprechen wir die 
  Sprache unserer Kunden wirklich?!

Moderation: Peter Lückerath

Steven 
Schönke

Florian 
Vetter

Leon 
Schwarzott

10:00h  Fragen an den Referenten

9:30h  Im Zeitalter von Erneuerbaren Energien, Digi-
  talisierung & E-Mobility: Aktuelle Chancen 
  und Herausforderungen für Stadtwerke

Mathias Timm, Leiter KMU-Vertretung, BDEW e.V.
• Welchen Herausforderungen stehen kleine und mittlere
 Unternehmen (z.B. Stadtwerke) aktuell gegenüber?
• Welche Geschäftsfelder bieten Wachstumsperspektiven?
• Handlungsbedarf der Unternehmen und des Gesetzgebers

Ke
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e

Buy 2 - Get 3!
Bei Anmeldung von drei Personen aus Ihrem Unternehmen 

erhalten Sie für die dritte Person 

eine Gratiskarte

11:10h  DISKUSSIONSRUNDE:  
  Neue Talente finden – Aber wie?

Moderation: Peter Lückerath

Dr. Michael 
Buijzen

Birte 
Welsch



Teilnahmegebühr: (Alle Preise zzgl. gesetzl. USt.)
Die Teilnahmegebühr für die zweitägige Veranstaltung (inkl. Tagungs-
unterlagen, Einladung zum Abendessen, Mittagessen, Pausengetränken 
und kleinen Snacks) beträgt pro Person: € 1.895,-
*Sonderpreis (Gem. § 59 HGB) für Mitarbeiter von Stadtwerken pro 
Person: € 1.195,-
**Sonderpreis für Mitarbeiter aus StartUps (Gründungszeitpunkt: 
01.01.2016 oder jünger, max. 50 Vollzeitstellen): € 495,-
Teilnahmebedingungen: 
Bitte füllen Sie einfach die Anmeldung aus und faxen oder schicken Sie diese 
baldmöglichst an MCC zurück. Sie können sich auch per E-Mail (mcc@mcc- 
seminare.de)  anmelden. Ihre schriftliche Anmeldung ist verbindlich. Nach Ein-
gang Ihres ausgefüllten Anmeldebogens bei MCC erhalten Sie – sofern noch 
Plätze vorhanden sind – umgehend eine Bestätigung und eine Rechnung. 
Anderenfalls informieren wir Sie sofort. Sie können die Teilnahmegebühr ent-
weder auf das in der Rechnung angegebene Konto überweisen oder uns einen 
Verrechnungsscheck zusenden.
Buy 2 - Get 3! Bei Anmeldung von drei Personen aus Ihrem Unternehmen 
erhalten Sie für die dritte Person eine Gratiskarte.

Fax-Nr. +49 (0)2421 12177-27

Bitte reichen Sie diese Einladung auch an interessierte Kollegen/Innen weiter.

Warum Sie an diesem Forum teilnehmen sollten:
• Die Energiebranche ist im Umbruch! Die Topthemen Energiewende

und Digitalisierung forcieren enorme Investitionen bei Energie-
 versorgern und Energieverbrauchern

 • Diskutieren Sie mit Vertretern aus Politik, Unternehmen, Beratung,
 Verbänden und Forschung über gesetzliche Rahmenbedingungen und
 deren Umsetzung

 • Treffen Sie Experten und Praktiker, die innovative Projekte und Modell- 
 versuche in Deutschland eingeführt und begleitet haben

 • Informieren Sie sich, wie Sie umfassende, spürbare Leistungen anbieten
 und damit Kundenbindung sowie Kundenwert steigern können.

Anmeldung zum StadtwerkeForum

1

2

3

Titel, Name Vorname

Position Abteilung

Firma

Adresse

PLZ, Ort, Land

Telefon Fax

Titel, Name Vorname

Position Abteilung

Titel, Name Vorname

Position Abteilung

E-Mail

Datum

Ja, ich/wir nehme(n) an diesem Forum zum Preis von
€ 1.895,- pro Person teil.

Buy 2 - Get 3! Ja, ich/wir melde(n) drei Personen aus einem Unter-
nehmen an und erhalte(n) für die dritte Person eine Gratiskarte.

Ich kann an obiger Veranstaltung leider nicht teilnehmen, aber ich 
möchte die Dokumentationsunterlagen zum Preis von € 395,-
(zzgl. Versand) bestellen*.

Ja, ich/wir nehme(n) an diesem Forum zum Sonderpreis* für Mit-
arbeiter von Stadtwerken i. H. v. € 1.195,- pro Person teil.

Ja, ich/wir nehme(n) an diesem Forum zum Sonderpreis** für 
Mitarbeiter aus StartUps i. H. v. € 495,- pro Person teil.

Ja, ich/wir möchte(n) die Rechnung und Anmeldebestätigung im 
PDF-Format per E-Mail erhalten.

Wer dieses Forum nicht verpassen darf:
Mitglieder des Vorstandes, der Geschäftsführung und Mitarbeiter
von Stadtwerken und EVU aus den Bereichen:

 Energie- und Gaswirtschaft  Netzwirtschaft und Abrechnung
 Energiepolitik und Strategische Planung   Beschaffung und Vertrieb 
 Energiehandel und Marketing  Recht und Controlling 
 IT- und Datenmanagement

sowie:
 Energie- und Finanzdienstleister, Rechtsanwälte, Software-

 unternehmen und Unternehmensberatungen

7. und 8. November 2019 in Köln
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Der Veranstalter behält sich inhaltliche, zeitliche und räumliche Programmänderungen aus dringendem 
Anlass vor. Für Druckfehler übernehmen wir keine Haftung!

* Die Vorträge befinden sich in den Dokumentationsunterlagen sofern diese durch den jeweiligen Referenten 
freigegeben wurden.

Find us on Facebook!
www. facebook.de/MCCSeminare

Follow us on Twitter!
MCCSeminare

Weitere Informationen und Anmeldung unter: 
Veranstalter:  MCC - The Communication Company
 Scharnhorststraße 67a, 52351 Düren
Telefon: +49 (0)2421 12177-0
Telefax: +49 (0)2421 12177-27
E-Mail: mcc@mcc-seminare.de
Internet: www.mcc-seminare.de

(Alle Preise zzgl. gesetzl. USt.)

StadtwerkeStadtwerkeForum

Bitte beachten Sie: Sie können an der Veranstaltung nur teilnehmen, wenn 
die Teilnahmegebühr bereits gezahlt ist oder auf der Veranstaltung gezahlt 
wird. Auch bei einer Nichtteilnahme wird die Tagungsgebühr nach Ablauf der 
Stornierungsfrist in vollem Umfang fällig. Gerichtsstand ist Düren. Eine Stor-
nierung Ihrer Anmeldung muss schriftlich erfolgen. Sollten Sie Ihre Anmeldung 
stornieren, so erheben wir bis einschließlich 7. Oktober 2019 lediglich eine 
einmalige Bearbeitungsgebühr in Höhe von € 150,- zzgl. gesetzl. USt. Ihre 
bereits gezahlte Teilnahmegebühr wird Ihnen abzüglich der Bearbeitungsge-
bühr voll erstattet. Sollten Sie nach dem 7. Oktober 2019 Ihre Anmeldung 
stornieren, kann die Teilnahmegebühr nicht mehr erstattet werden. Eine Ver-
tretung des Teilnehmers durch eine andere Person ist aber selbstverständlich 
möglich. Bitte teilen Sie uns den Namen des Ersatzteilnehmers mindestens 
drei Tage vor der Veranstaltung mit. Es gelten unsere AGB, die Sie auf Anfrage 
erhalten. Ihre unternehmsbezogenen Daten werden grundsätzlich nicht an 
fremde Dritte weitergegeben. Kooperationspartner, Teilnehmer und Aussteller 
gelten nicht als Dritte. Soweit von Ihnen nicht anders angegeben, werden wir 
Sie zukünftig über unsere Produkte und Veranstaltungen auch per Fax/E-Mail 
kontaktieren. Ihre Einwilligung können Sie jederzeit widerrufen. Mit der An-
meldung erkennen Sie die Teilnahmebedingungen an und erklären sich damit 
einverstanden, dass Ihre veranstaltungsrelevanten Daten sowie die Daten zu 
Ihrem Unternehmen im Teilnehmerverzeichnis und auf dem Namensschild für 
diese Veranstaltung allen Veranstaltungsteilnehmern gezeigt werden.
Termin und Veranstaltungsort:
Das Forum findet statt am 7. und 8. November 2019 im
Lindner Hotel City Plaza
Magnusstraße 20 · 50672 Köln · Telefon: +49 (0)221 2034-0
Telefax: +49 (0)221 2034-715 · E-Mail: info.cityplaza@lindner.de
Zimmerpreis: € 145,- (inkl. USt.) im Einzelzimmer inkl. Frühstück

Zimmerreservierung:
Für die Veranstaltung steht ein begrenztes Zimmerabrufkontingent zur Verfü-
gung. MCC-Teilnehmer erhalten Sonderkonditionen. Bitte buchen Sie daher 
Ihr Zimmer rechtzeitig unter dem Stichwort „MCC“.
Datenschutz:
Detaillierte Informationen zum Datenschutz und zum Umgang mit personen-
bezogenen Daten finden Sie in der allgemeinen Datenschutzerklärung auf 
unserer Webseite www.mccstadtwerkeforum.de/datenschutz.


